在我读书的十多年间,诸多园丁为我浇水施肥,使我茁

1977年,我从宣威西泽公社新店大队高村小学毕业,搭

开学第一天,解老师组织摸底测试。45名学生,5人及

但在两年间,既要学习初中课程,又要把丢失的小学知

我还记得解老师在第一堂课的开场白:"写一手好字,

我们的教室是只有一层楼的土墙瓦房,晴天灰大,雨天

如同穿了一件漂亮外衣,别人看了舒服,还能增加卷面分

漏雨,冬天寒冷。环境简陋尚可克服,最难克服的是缺教

材。全班只有5套教材,每组1套,9人1组。为解决教材难

题,解老师发动学生抄写教材。他说,抄写课文,既可以提

前预习内容,又是练字的最好战场。可是,抄课文需要软抄

本。乌蒙山区的故乡,贫穷落后,物资匮乏,学生均来自山

晒干后按每公斤1毛钱的价格卖给大队畜牧场。割了几

天,卖得二十多元的班费,解老师掰着指头一算,每人可买

5本软抄本。大队供销社没有软抄本卖,如果到县城买,须

走20公里的山路到西泽,再坐班车进城,来回至少两天时

间。为了省钱,解老师决定到鲁纳供销社买。鲁纳乡隶属

会泽县,距学校直线距离不过五六公里,晴天肉眼可见,但

一个星期六的早上,晴空万里,解老师带着我和4名男 生,每人衣服兜里装几个烧洋芋,从学校出发,迎着阳光,走 出新店海坝,沿着陡峭的便道,下到沟底。涛涛牛栏江挡住 了我们的步伐。当时江上没有桥,过江必须坐船。我们走

下午放学后,解老师带着我们到山上、地埂边割青草,

数。多读多背,脑里有东西,不愁写不出文章。'

区,连玉米饭都吃不饱,哪有钱买软抄本。

壮成长。最让我难以忘怀的是解老师,他虽然离世近20年

上推荐入学的末班车,进入新店附中初五班。班主任叫解

恒章,中等身材,鼻梁上架着一副眼镜,两眼深邃,面容慈

格,10分以下的有十多人。他皱起了眉头,严肃地说:"同学

们,教育改革的春风已经吹进西南边陲,推荐上学的年代已

经结束,要想走出大山,成为对国家有用之人,惟有努力读

了,但我对他的音容笑貌仍记忆犹新。

人物

祥,和蔼可亲。

书,别无捷径……'

识学回来,谈何容易?

走起来便觉太远了

怀念解老师

主编 郑福荣 沈长佑 青编 张霞 美编 林松 校对 石春林 杨飏

□ 黎杰

小区曾有两株玉兰树,枝头

"著意闻时不肯香,香在无心 "香是不用闻的,虽然花香成 了开春空气第一鲜,只有处于无 心处,才能嗅到香。俯在窗前,呆 望远方,一缕风过,那带有玉兰鲜 香的风就冲你而来,看不见,摸不 着。鲜香大概持续两周左右,就 慢慢淡土

小区改造未完,因此少了一份 柔情,玉兰树没了,让人不知小院春 天应从哪朵花开始。我找施工方看 规划图,绿化带已没了栽种白玉兰 之地,交涉未果,权且遗憾作罢。

饭后去江边散步,行在十里 步道,遇一株玉兰树,玉兰花开得

玉兰花开春自来

高过一楼窗户,但与中庭两株硕 大的黄菖树相比,就矮多了,以至 于被人忽略。而我却挺注意,一 直在观察和等待玉兰花开,因为, 玉兰花开春自来。

隆冬时节,玉兰树枯枝瘦骨, 光秃,孤立于众多矮树丛。一翻 春,玉兰树开始萌动,悄然地,不 漏一点痕迹。或许是一场微雨 后,又或是一声惊雷后,反正,那 萌动不显形,即使你坐于树下石 凳,又或是徘徊曲径中,也感觉不 到玉兰树已"怀孕",已冒芽。那 稍微突起的芽是花芽,与树枝颜 色一致,只比过去略粗一点,不细 心绝对瞧不出。接着,芽长出细 绒毛,很细。没过几天,又或是在 早晨,当你散步树下,那绒毛已开 始破壳,将卷曲着的花芽顶出来, 花芽伸伸腰,刚睡醒的样子,睁开 眼,打开手臂,皱皱花瓣爆棚似 的,炸了,白浸浸,那花香,如丝如 缕, 掺进新鲜空气, 在院子里绕呀 绕,飞呀飞。

片。想删去,一瞧,糊的也好,白 更白,花也妖,更孤绝。突然想起 有人曾说,玉兰花是无情物,花叶 永不见。是的,我注意到了,玉兰 树枝孤零零耸立,虬劲枝条上只 有花朵,不见树叶。花盛时,叶芽 不会冒出,花如同人工贴上的。 但我仍喜欢玉兰花,因它大气、通 诱,还纯洁。

> 几天过后,我再去江边,发现 玉兰花已让冒出的新叶芽顶掉, 那么张狂的花瓣居然给挤得七零 八落,天女散花般落下,在树底形 成花池,这是一种残缺美呀。掏 出手机,定格一张。春天是要过 去的,我得在手机里存放一张春

恣肆,大朵大朵的,开得也高。用

手机拉近,想来一张特写。此时,

微风过,花枝摇曳,不聚焦,糊

天的照片。叶催花谢,花谢叶生, 叶生果结,这是自然规律,大自然 若此,尘世万事万物皆脱不开这 定律,所谓鱼与熊掌不可兼得,就 是这道理。花叶不相见,是一件 让人痛心之事,不过,结实了,这 痛,值得。

玉兰花又名望春花。真好, 花一开,春就望来了。玉兰花还 有叫辛夷花的,也有叫玉堂春的, 不管哪种叫法,都与春有关,玉兰 花开. 春天自然来。

我还看到过春天的紫色玉兰 花,紫紫的,又是另一番情趣。

玉兰开,春天到。春绿大 地,草长莺飞,高高在上的玉兰 花独白于众多绿色中,把一个春 天弄得神采奕奕、花枝招展、妩 媚妖艳了。

书卷似故人

□ 陈裕

"师傅,请送我们过江。"解老师上前搭话。船夫只顾吸 烟,只听见"吧嗒吧嗒"的吸烟声。他吸了几口,缓缓张开 嘴,一缕青烟从口中冒出,熏得我们赶紧用手捂住嘴。"坐船 过江,1人1角。""能不能少点?"同学讨价。船夫继续吸烟, 半天才闷出一句:"坐船付钱,天经地义。"但当他知道我们 此行的目的后,感动了,阴沉的脸上露出笑容,大声说:"上 船,让我做一次'雷锋'。"过了江,我们手脚并用,把几乎垂 直形的大山踩在脚下,走进鲁纳供销社,太阳开始偏西。傍

到渡口,一条木船用绳拴在一根固定的铁杆上。船夫是位

中年男子,戴着笠帽,跷着二郎腿,在吸旱烟。

晚,我们满载而归,月亮已从学校后山露出脸来。

时间飞快地旋转到初二下学期。同学们都喜欢上解老 师的课。他教语文、历史、化学3门课,同学们成绩进步明 显。但数学、物理成绩还是上不来,学生偏科严重。解老师 看在眼里,急在心头。他借来数学、物理课本,现学现教,利 用晚自习补习。两名调皮捣蛋的同学,为了逃避数学、物理 课,想出歪点子,白天抓了几只萤火虫,装在一个小盒子 里。到晚自习时,带进教室,悄悄打开盖子,萤火虫飞向教室 天花板上挂着的汽灯,撞进纱罩,虫死灯灭,漆黑一片……解 老师补习数学、物理,把深奥抽象的定律公式,用通俗易懂 的语言讲解,同学们的数学、物理成绩得到提升

中考前夕,解老师请在昆明教书的同学寄来复习资料,从 县城买来蜡纸,借来油印机,一张一张地滚,晾干后装订成册, 人手一份,反复讲解,组织模拟测试,不断地帮我们查短补弱。

辛勤地耕耘,结出了硕果。中考结束不久,传来喜讯: 新店附中初五班考取中专1人,高中10人,名列公社第一。 录取率为24%,远远超过全县平均5%的录取率。解老师被 地区、县、公社评为"先进班主任"。后来,他调到西泽中心 学校,再后来,调到宣威师范学校,在讲师岗位上离休。 2004年与世长辞

今天,每当看到自己的文字变成铅印,跳上报刊,我就 会想起解老师。他虽然离开我们多年了,但他的谆谆教诲 仿佛就在昨天,使我受益终生。

整理女儿书柜时,角落里,厚 厚的一摞书籍满是灰尘,如被时 光厌倦的弃儿。翻阅一本来看. 是初中时段的课外书。女儿在书 里的标记,已随时光渐逝,模糊的 笔迹让我的眼前出现了她用心阅 读时的画面。我翻着翻着,蓦然, 记忆在纷乱中闪出多年前的片 段,我也在女儿这般大的年纪里, 买回来课外书,如获至宝般反复 翻看

上初中那会儿,买课外书是 提高学习成绩的辅助手段,我从 中获益匪浅。那时,课外书对我 有着极强的诱惑力,像《课堂内 外》《初中生学习指导》《少年文 学》等杂志都是我的最爱。这些 教材辅助相关的课外书籍给予我 莫大的帮助,一些学习方法、学习 计划、解题思路,还有写作文的训 练等,都让我在学习困难时找到 突破口。我至今还记得,有一本 物理习题集,我反复做了三遍,出 错率越来越低。

初三那年,学习格外紧张,但 课余时间里,我还是喜欢读课外 书。有些知识性的介绍让我的 眼界大开.例如《辽宁青年》《飞 碟探索》等和学习搭不上边的杂

志。父母见我弄这些杂七杂八

的书刊回来,满心不愿意,怕我 看多了影响学习。观察我一段 时间后,见我的学习成绩没有下 降,反而有所提高,他们也就任 我所为了。

父母的开明是我强有力的后 学习这档子事,硬逼着可是 出不来好效果的,兴趣是关键, 我的亲身体验就是最好的证 明。后来,我把这些经验说给 女儿听,讲给我的学生们听,他 们也或多或少在其中受益。其 中,有一个学生毕业后来看我 时说:"老师,您让我们读课外 书真的挺好,我上高中后,有的 知识就是在您那些课外书里, 我早知道了,学习也轻松多 "能给孩子们带来学习上的 快乐,我想我这个老师付出的 努力是值得的。

上高中时,同学们兴起了看 武侠小说。金庸、梁羽生的作品 最受欢迎。上课时,老师在讲台 上讲课,邻桌的同学把书放在桌 子底下偷偷地看。空闲时,我给 周围的同学讲一番小说里的武 打场面,他们个个听得聚精会 神,比上课都要专注。那时,租 书的生意十分火爆,大多是武打 言情等类书籍,格外能吸引学

生。每个班级看这种书的人不 少,学校发现这个现象后,及时 开会制止。那些喜欢看的同学 只好在假期里回家偷着看。成 绩肯定会受到影响,可谁的青春 里能不办件糊涂事呢? 租书成 了一个时代的缩影, 每每聚会 时,同学们回忆同窗三年的时 光,总能提及某人在课堂上看小 说被老师发现的窘态,在嘻嘻哈 哈的说笑里,当年学生时代的那 份美好记忆是岁月多么宝贵的 **馈赠啊!**

如今,电子产品的兴盛让课 外书相形见绌。手机、电脑、平 板,这些科技设备的知识储存量 比书籍大得多,点击一个网页, 输入一段文字,你所需要的内容 词条几千几万地呈现。而纸质 书籍就没有这么大的优势了。 不过,无论时代如何发展,饱含 墨香的纸质书籍永远是人们心 灵的家园,它所赋予人们精神的 感知,不随时代的改变而改变, 就像人们的观念如何变化,知礼 重情的美德一直在心中

女儿的课外书让我思绪万 千。课外书像室外的阳光一样, 温暖着我的岁月,似故人,多年 过去了,我们友情不减。